

ПРЕДИСЛОВИЕ

В 2001 году в свет вышел первый выпуск «Боспорских исследований». Материалы для этого тома, как и всех последующих, были собраны под руководством В.Н.Зинько. Он не только проводит первичное редактирование поступивших материалов, но также находит финансирование для верстки и печати всех томов. На протяжении всего времени все выпуски «Боспорских исследований» печатаются в Керченской городской типографии, которой бессменно руководит М.В. Озаркив, оказывающий большую помощь изданию.

«Боспорские исследования» практически с первого тома привлекли внимание исследователей, занимающихся античной и раннесредневековой археологией, историей Северного Причерноморья, и в первую очередь Боспора. В издании стали публиковаться не только ученые России и Украины, но и Польши, Франции, Швейцарии, Венгрии, Германии и Великобритании. «Боспорские исследования» очень скоро приобрели статус ведущего академического научного ежегодного крымского издания. После событий 2014 года «Боспорские исследования» были перерегистрированы в законодательном поле Российской Федерации и индексируются в Российском индексе научного цитирования (РИНЦ), а также входят в перечень российских рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук (список научных журналов ВАК МОиН РФ) по специальности 07.00.00 – исторические науки и археология.

Юбилейный XLV выпуск «Боспорских исследований» посвящен 90-летию археологических исследований боспорского города Тиритака. Археологические раскопки Тиритаки были начаты 16 июня 1932 года Керченским музеем под руководством Ю.Ю.Марти. В течение первых трех лет им исследовался юго-западный участок нижнего города (раскопы I-II, 1932–1934 гг.), где были открыты куртины и башни эллинистического времени, а также крупный комплекс рыбозасолочных цистерн римского времени. В 1933 г. общее руководство раскопками на Тиритаке принял Л.М.Славин. В западной части городища им были заложены два новых раскопа –V и VI, работы на которых велись до 1936 г. С 1935 г. Керченскую археологическую экспедицию ИИМК АН СССР возглавил В. Ф. Гайдукевич, который продолжил исследования на

ранее начатых раскопах, а также заложил новые раскопы в периферийных районах Тиритаки. В 1939-1940 гг., а затем в 1946-1947 гг. В. Ф. Гайдукевичем проводились раскопки на участке XV, примыкающем с северо-востока к раскопу V-VI.

В послевоенные годы (1946 – 1957 гг.) В. Ф. Гайдукевич продолжил работы на исследованных ранее раскопах V-VI, XIV, XV и на новых участках XVI – XXI, разбитых в северной, западной и восточной частях городища. В 1974 году исследования на городище проводил сотрудник КИАМ Д. С. Кирилин (раскопы XXII и XXIII), а в 1983 – 1985 гг. раскопки вела экспедиция КИАМ под руководством О. Д. Чевелева, которым в западной части Тиритаки был разбит раскоп XXIV, а в восточной – раскоп XXV.

В 2002 г. В. Н. Зинько был начат многолетний научно-исследовательский проект «Боспорский город Тиритака», который состоял из трех главных частей: комплексные археологические исследования; создание археологического парка и регулярное издание результатов всех исследований. За 20-летний период научным коллективом под руководством В. Н. Зинько проделан значительный объем работ по всем направлениям, по результатам которых Тиритака стала одним из самых изученных городищ Европейского Боспора¹.

Редколлегия поздравляет авторов с юбилейным выпуском «Боспорских исследований», а всех участников проекта «Боспорский город Тиритака» – с 90-летием начала археологических раскопок Тиритаки, а также с 20-летием проекта и желает плодотворной работы, новых интересных результатов и находок.

Редколлегия.

¹ Подробнее об этом см. статью В. Н. Зинько и А. В. Зинько в этом юбилейном томе.